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Teória a dejiny médií 

1 . Technické predpoklady (telegraf, telefón, rozhlas, televízia, internet, mobilné 

technológie) a spoločenské predpoklady (politické zriadenie, rozvoj priemyslu 

a obchodu) rozvoja masových médií 
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. Médiá, politika, ekonomika a spoločnosť. Vzájomný vzťah ako jeden zo základných 
dynamizmov súčasných médií 

. Publikum médií a jeho typológia. Zmeny publika na pozadí vývoja médií 

(fragmentácia publika, individualizácia príjmu, interaktivita) 

. Typológia účinkov médií: základné druhy a kategórie účinkov a ich prepojenie 

s konceptom propagandy a manipulácie, informačného chaosu a hybridnej vojny. 

. Vývoj písomnej komunikácie po prvé noviny a časopisy (staroveký Rím; vynálezy, 
univerzity a kláštory v stredoveku; kníhtlač, reformácia, osvietenstvo, prvé 
tlačoviny v ranom novoveku; Habsburská monarchia od Moháča po osvietenstvo, 
prvé periodiká na našom území). 
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. Vznik mediálneho priemyslu: od parného stroja po bulvár (priemysel, 

industrializácia, revolúcie v „dlhom 19. storočí“; vynálezy, tlačové agentúry, 
masové noviny a bulvár; národné obrodenie a matičné roky na našom území). 

. Výzvy globalizácie: od rozhlasu po internet (dve svetové vojny, dve totality; 

elektronické médiá vo svete aj na Slovensku, monopolizácia a mediálni magnáti; 

médiá na Slovensku počas vojnovej republiky a ČSSR, vojnová propaganda, SNP, 
Pražská jar, samizdat). 
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Jazyk, štýl a žánre v médiách 

1 

2 

3 

4 

. Jazyk ako rezervoár diferencovaných výrazových prostriedkov, ktorý jeho 

používateľovi poskytuje pri tvorbe ústneho a písomného prejavu variabilné výberové 

možnosti. 
. Zásady tvorby novinárskeho prejavu s ohľadom na komunikačný kanál a žánrovú 

podobu, žánrotvorné kritériá a žánrový vzorec. Napätie medzi úzom a normou 

s dôrazom na funkčnosť prejavu. Špecifiká ústne a písomne realizovaného prejavu. 

. Systémová povaha jazyka ako východisko pre objasnenie jeho fungovania 

v konkrétnych komunikačných situáciách – od jazykovej teórie k jazykovej praxi. 

Gramatická deštrukcia jazyka na úrovni syntaktickej konštrukcie. 
. Dynamika súčasnej slovenčiny (dynamika v slovnej zásobe, orientácia v slovnej 

zásobe z pohľadu autora novinárskych textov, globalizácia jazyka). Tendencie 
v žánrovom vývoji (anglofónne inšpirácie, nové žánrové forma a žánre elektronických 
médií). 

5 . Žurnalistické žánre: dichotomické a trichotomické členenie, základné charakteristiky 

a rozdiely medzi spravodajstvom a publicistikou, typické žánre jednotlivých kategórií 
(funkcia, formálne a jazykové vlastnosti, história, súčasné využitie, hybridizácia). 
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Spoločenskovedný základ 
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. Legislatívne východiská mediálneho systému v SR po roku 1989 – zákon 

o periodickej tlači a agentúrnom spravodajstve, zákon o mediálnych službách, zákon 

o RTVS, zákon o TASR 

. Koncepcia verejného záujmu v médiách a médiá verejnej služby v SR z pohľadu 
legislatívy 
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. Duálny vysielací systém médií a jeho regulatívne orgány v Slovenskej republike 

. Geopolitická pozícia Slovenska v prvej polovici 20. storočia – do r. 1948. 

. Komunizmus v Európe v druhej polovici 20. storočia. Problematika studenej vojny 
a jej (prípadné) dosahy na súčasnú podobu sveta. 
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. Prehľad a špecifiká diktatúr v európskom priestore. Špecifiká diktatúr 
v Československu. 

. Otázky etiky práce novinára v zlomových obdobiach súčasných slovenských dejín 
a v súčasnej novinárskej praxi ilustrované na konkrétnych príkladoch/kauzách. 

. Etické dilemy a problémy v súčasnom svetovom dianí z pohľadu novinára. 

. Vývoj médií na Slovensku a vo svete a ich vplyv na spoločnosť po roku 1989 
0. Štát: úlohy štátu (z pohľadu minimálneho štátu, sociálneho štátu, kolektivizovaného 

štátu), klasifikácia štátov (monarchia vs. republika, národný vs. multinárodný štát), 
politické strany a ich pozícia na osi ľavica – pravica, liberálna – konzervatívna 

1. Vybrané znaky liberálno-demokratickej vlády: zastupiteľská vláda (mandát 
zastupovať a prvky priamej demokracie), voľby (všeobecné a rovné právo voliť, 
väčšinový a pomerný volebný systém), deľba a kontrola moci (oddelenie exekutívy 

a legislatívy, nezávislé súdnictvo) 
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